

# 黃溪連大使接受菲華媒體聯合採訪 冀菲順應民意讓兩國關係健康發展

本報訊：中國駐菲律賓大使黃溪連昨日在馬加智市中國大使館接受菲華媒體聯合採訪，強調兩國人民殷切期盼菲中友好，希望菲律賓政府能傾聽民聲，順應民意，以實際行動推動雙邊關係早日重回健康穩定發展軌道，造福兩國人民。

以下是對黃溪連大使的採訪問答全文：

## 政客打「反華牌」不得民心

一、今年是中菲建交50週年。您如何看待過去50年中菲關係發展，對未來兩國關係有何期待？

中菲隔海相望、一衣帶水，兩國人民世代友好、友誼綿延千年。50年前，兩國老一輩領導人從兩國人民根本利益出發，以卓越的戰略眼光和非凡的政治勇氣，衝破冷戰隔閡，作出中菲建交的歷史性決定，掀開了中菲關係新的一頁。50年來，中菲關係儘管歷經風雨，但始終保持向前發展的總體態勢，為兩國人民帶來了實實在在的巨大利益，也為促進地區乃至世界和平、穩定與繁榮作出了重要貢獻。

孔子曰，五十而知天命。對於兩國關係而言，這個天命就是民意。中菲是搬不走的近鄰，睦鄰友好符合兩國人民根本利益，也反映了兩國絕大多數民眾的普遍願望。大家都看到，近段時間菲少數政客熱衷於打「反華牌」，操弄涉華涉海議題，服務個人政治私利，但他們並沒有得償所願，而主張對華友好合作、堅持對話協商管控分歧的人士得到民眾廣泛支持。這就是民意，民意不可違。知天命，就是要順應這個民意。

當前，世界又進入了一個動盪變革期，中菲關係也處在一個關鍵時期。菲律賓有不少有識之士正在深入反思中菲關係應該何去何從。去年5月，中菲關係的親歷者、見證者和推動者，菲前第一夫人伊梅爾達女士到中國駐菲使館出席紀念她首次訪華50週年的招待會時，反覆強調兩國人民要「賡續友誼，維護和平」。雙方在慶祝建交50週年之際，應重溫建交初心，從歷史中汲取智慧和養分，認真傾聽兩國絕大多數人民的共同呼聲，攜手一道排除干擾，把握兩國關係發展正確方向，推動中菲關係早日重回健康穩定發展軌道，更好造福兩國15億人民。

## 菲中關係未來由兩國人民共同創造

二、您在多個場合指出，中菲關係最鮮明的特點是人民性。能否進一步闡釋這句話的豐富涵義？

中菲比鄰而居，早在1000多年前就已「舟船相繼，商使交屬」。600多年前，中國明朝航海家鄭和七次遠航，（船隊）多次到訪馬尼拉海灣及米沙鄢、蘇祿等地，傳播友誼與合作。蘇祿國王帶著人民的美好祝願踏上通往中國的友誼之路，留下許多膾炙人口的佳話。中國東南沿海許多居民漂洋過海來到這片熱土，同當地人民和睦相處、共謀發展。他們與當地人民一道，為這個國家的民



圖為中國駐菲大使黃溪連昨日在中國大使館接受菲華媒體聯合採訪後，與媒體代表合影。

族獨立和人民解放作出了重大犧牲，為菲律賓的經濟社會發展作出了巨大貢獻。他們作出的犧牲和貢獻，理應得到充分認可和高度珍惜。菲律賓國父、民族英雄黎剎的祖先就來自中國福建省晉江市。新中國的開國名將葉飛出生於菲律賓順慶省。他們都是這段歷史的見證者，也是兩國人民共同的驕傲。

回望過去50年中菲關係發展歷程，無論經歷任何波折起伏，兩國民間往來從未間斷，人民友好是民心所向，任何勢力都不可逆轉。在中菲建交50週年之際，菲律賓各界自發組織一系列民間交往及慶祝活動，包括文藝演出、青年互訪、圖片展、建交紀念圖標設計大賽、短視頻大賽、編寫紀念特刊等。菲駐華使館在北京也舉辦了形式多樣的慶祝活動，通過展示音樂、美食、傳統武器和出版圖書等形式，講述菲民眾在中國的生活和創業故事，受到中國民眾歡迎。中國駐菲使館攜手菲友好團體和華社聯合舉辦了「中菲相知獎」「中華人文之驛」等公共外交活動，表彰為促進中菲關係作出卓越貢獻的菲各界人士，彰顯中菲兩國人民的深厚情誼。

通過這些紀念活動，我們深切感受到兩國人民對中菲友好的誠摯願望和殷切期盼，進一步體會到民間交流對兩國關係的堅實托舉。可以說，中菲關係具有人民性的厚重底色：中菲關係的根基由兩國人民共同澆築，中菲關係的故事由兩國人民共同書寫，中菲關係的未來也必將由兩國人民共同創造。

## 希望菲方回到對話協商妥善管控分歧

三、南海問題是中菲關係繞不過去的問題。中菲雙方應如何妥善處理南海問題？

## 副總統辦公室已收到參議院彈劾法庭傳票

本報訊：副總統辦公室週三證實，已收到參議院彈劾法庭傳票。

副總統莎拉·杜特地辦公室的簡短聲明寫道：「副總統辦公室確認於今日上午11時05分左右收到參議院彈劾法庭發出的傳票。」該辦公室拒絕就6月10日晚間參議院以18票贊成、5票反對、0票棄權將彈劾條款退回眾議院一事發表評論。

但彈劾法庭審判長、參議長伊斯古地洛（Francis Escudero）仍向副總統簽發了傳票。該傳票列舉了針對杜特地的七項彈劾條款。

## 專家：參院無權質疑彈劾案合憲性

本報訊：憲法制定者文術（Christian Monsod）表示，參議院無權就針對副總統莎拉·杜特地的彈劾指控提出「合憲性」質疑。

文術指出，質疑杜特地彈劾案的請願書已提交至大理院，他強調，這才是裁決憲法問題的適格機構。

文術補充說，參議院應依照憲法規定繼續進行彈劾審判，同時等待大理院裁決。

文術於6月11日週三在接受DZBB廣播電台的採訪時表示：「根據憲法規定，參議院的職責是進行審判……他們必須推進審判程序。在審判過程中，我相信副總統的律師團會提出他們需要驗證的論點。但合憲性質疑不應由參議院主動提出。」

在審判中擔任法官的參議員有權向眾議院檢察官提問。

文術說：「他們（參議院）可以就副總統是否犯下構成指控罪名提出任何質詢。」

週二，參議員們已宣誓就任彈劾審判法官。然而他們投票決定將彈劾條款退回眾議院，要求其認證該案未違反「一年內不得對同一官員重複提出彈劾」的憲法禁令。

此爭議點與杜特地及其支持者於2月向大理院提交的請願書所提訴求相同。

## 程序延續性問題

參議員提出的憲法問題之一，是彈劾指控能否從第19屆國會延續至第20屆國會。

法值得菲方重視。中國政府一貫堅持通過談判協商和平解決與菲律賓等國在南海的有關爭議，這是中菲達成並多次確認的共識，也是《南海各方行為宣言》的明確規定。如何處理南海問題，不是所謂「親菲」還是「親中」的站隊問題，而是「要合作還是對抗，要對話還是衝突」的選擇問題。對菲方而言，更是如何把南海問題擺在雙邊關係適當位置、是否關注民生優先發展經濟、怎麼把握獨立自主外交政策的戰略問題。

希望菲方從國家和人民的根本利益出發，同中方相向而行，回到通過對話協商妥善管控分歧的正確軌道，共同維護中菲關係和地區和平穩定大局。

## 希望華社團結互助共克時艱

四、您認為菲律賓華人華僑在促進中菲兩國友好關係中發揮了哪些重要作用？

中菲兩國人民血脈相親。華人華僑為菲民族獨立解放、經濟社會文化發展作出了巨大貢獻，是這個多元社會真正的利益攸關方和當之無愧的主人翁，理應得到充分認可和高度珍惜。

我們注意到，中菲建交50週年和第24個中菲友誼日之際，馬科斯總統、莎拉副總統、伊斯古地洛參議長、拉扎羅候任外長等出席多場慶祝活動並發表熱情洋溢的講話。馬科斯總統充分肯定華人華僑為菲國家發展建設、促進中菲交往合作等方面所做卓越貢獻，強調菲華歷史文化遺產已成為菲民族認同的重要組成部分，並指出雙方舉辦紀念兩國建交50週年活動有助於思考菲國家的本質及共同珍視的價值觀。莎拉副總統通過視頻致辭表示，兩國間密切合作將推動菲各行業發展取得長足進步，兩國的友好情誼將繼續造福兩國人民。埃斯庫德羅參議長指出，菲中友好交往跨越千年，華人社會歷史悠久，是菲中關係和人民友誼的根基；獨立並非不能依靠鄰國或要與鄰國對立，海上爭端儘管錯綜複雜，但不應成為分歧、對抗，甚至放棄菲中關係的理由。拉扎羅候任外長感謝菲華社會為菲發展所作重要貢獻，表示外交的真正力量來自於兩國人民相互理解，源遠流長的民間交往奠定了菲中歷久彌堅的友誼。我們從中看到華人華僑在菲國家發展建設中不可或缺的突出貢獻和寶貴價值，也感受到對中菲關係的一些思考。

我們也注意到，在雙方慶祝兩國建交50週年之際，廣大旅菲華人華僑熱切期盼中菲「邦交五十載，友誼萬古青」。華人華僑一向是支持和推動中菲友好合作的中堅力量。

新形勢下，希望在華人華僑堅定信心，團結互助，共克時艱，一如既往為中菲關係添柴加薪、提供助力。同時，也希望菲方認真傾聽兩國人民共同心聲，同中方相向而行，以實際行動推動雙邊關係早日重回健康穩定發展軌道，更好造福兩國15億人民。

## 公造部擬將乙沙修繕延至雨季後

本報訊：公造部週三表示，正考慮將乙沙大街修繕工程延至雨季後進行。

該部門指出，目前仍在持續討論中，同時持續測試可加速修復這條首都區最繁忙幹道的新方案。

乙沙大街修繕工程原定本月啟動，但總統小馬科斯已下令要求公造部重新評估計劃，以縮短施工期並減少對路人的影響。

公造部長曼努埃爾·波諾安（Manuel Bonoan）表示：「目前考量的重點是雨季即將開始，這正是我們評估是否適合此時動工的因素之一。」

他補充說明：「接下來還有東盟會議等重大活動需因應，且12月期間也無法施工」，意指每年聖誕節期間大岷區必然出現的交通壅塞情況。

波諾安表示，公造部尚未最終確定延後乙沙修繕工程，因該部門仍在確認是否可先

行針對部分路段展開施工。

他說：「部分嚴重劣化路段確實需要立即處理，我們將持續進行類似過往的局部翻修作業。」

該部長指出，公造部目前正測試數種混凝土配方，這些新材料可能以更低成本加速乙沙修繕工程。

他解釋道：「部分方案需經過測試才能應用於乙沙修繕工程，例如使用快乾水泥或瀝青修復技術，以及其他可用的強化材料。」

他說：「我們正在研究可降低成本的方案。現階段正測試既有路面的結構承載力，這些數據將作為新工程的基礎。」

他補充說：「最終成本可能更低，因原計劃是全面重建結構層，需移除現有路面並換裝更高強度混凝土，該方案成本相對較高。」



6月11日，在馬尼拉基仁諾檢閱台，表演者們頂著細雨進行菲律賓獨立127週年慶典的預演彩排。6月12日，菲律賓將迎來第127個獨立節。

投票支持將彈劾條款退回眾議院的參議員主張，新一屆（第20屆）國會「必須向參議院表明其有意願且準備繼續推進彈劾指控」。

然而，文術認為，即便審判進入第20屆國會任期，參議院仍應基於憲法職責繼續審理程序。

他表示：「我認為這已有定論，或者說很明確的是，第20屆國會可以繼續審判。這不是立法行為，而是憲法賦予參議院進行審判的職權。」

他補充：「這是參議院的責任。無論是第19屆或，若未能在第19屆完成，就由第20屆國會接手。這就是參議院的職責所在——完成審判。」

## 法律專家觀點

遠東大學法學院院長仙查瑪麗亞（Mel Sta. Maria）指出，此情況類似大理院將案件發回下級法院重審，但質疑作為眾議院平等機構的參議院為何能退回彈劾條款。

仙查瑪麗亞在臉書發文中質疑：「怎麼會這樣？」

前檢察長希眉（Florin Hilbay）指出，退回條款賦予眾議院重新評估指控的選擇權。若眾議院拒絕接受退回，參議院將別無選擇只能繼續審判。

希爾貝在臉書發文中表示：「參議院18比5的投票結果，也是向眾議院傳達若堅持彈劾將面臨何種政治氛圍的潛在信號。」